
nach einer Idee von Walter Hogger

Das Konzept

• effektives Speicherkraftwerk (Strom speichern und liefern)

• sehr schnelles Umschalten von Energiespeicherung zur
Energieerzeugung

• sehr gute Skalierbarkeit in Bezug auf die Ausbaugröße und
Leistung

• Prinzip der potentiellen Energie einer großen Masse

Version: 1.2 Ersteller: Walter Hogger Datum: 25.10.2018

Schnell anlaufendes Speicherkraftwerk auf Basis der potentiellen Energie großer Massen
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Die Masse

Die Anforderungen an die Masse sind:

• günstiger Preis, robust, Wetterbeständig, naheliegend (kaum Transportkosten),
gute Skalierbarkeit

Zur Berechnung wurde ein mit Sand oder Steinen gefüllter Güterwagon benutzt, dessen Werte
leicht ermittelbar sind. Für die tatsächliche Umsetzung würden andere (günstigere) Behälter zum
Einsatz kommen und ggf. schwereres Füllmaterial (z.B. Metallabfall).

Güterwagon: Eigengewicht 12,5 t

Laderaum 36 m³

Spezifisches Gewicht von Kalkstein ~ 2,7 t/m³

Ein Wagon wiegt somit ca. 12,5 * 36 * 2,7 ~ 110 (t = Tonnen), 1 t = 1.000 Kg

Wagenlänge ca. 10 Meter

10 Wagons (1.100 t) werden mit einem Seil gezogen
5 Wagonreihen (5.500 t) bilden eine „Batterie“ mit Motor/Generator
10 derartiger „Batterien“ (55.000 t) sollen zur ersten Auslegung das Kraftwerk bilden (500 Wagons)

Offene Fragen:
• Seilart
• Seildurchmesser
• Trommeldurchmesser
• Bremsen
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Motor / Generator, Getriebe, Seiltrommeln

Offene Fragen:
• Motor/Generator (Stromart, Auslegung, Leistung, Verluste)
• Getriebe (Auslegung, Übersetzungen vorwärts/rückwärts, Verluste)
• Welle (Auslegung, Material, Abmessungen, Transportmöglichkeit, vor-Ort-Montage)
• Seiltrommel (Durchmesser, Auslegung, Material)
• Bodenplatte (Statik, Fundament)
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Gelände (Braunkohletagebau)

Höhenunterschied 200 Meter

Hanglänge ~ 400 Meter bei 30° Böschungswinkel

Hanglänge ~ 283 Meter bei 45° Böschungswinkel

10 Wagons in Serie ~ 100 Meter Länge

Verfügbare Höhe ca. 120 Meter

Hangkraft = G * sin(Hangwinkel)
10 Wagons = 1.100.000 Kg, Sinus von 30 Grad = 0,5, 
Hangkraft (10 Wagons)  = 550 KN

Energiemenge

E = m * g * h * Wg

m = 55.000.000 Kg
g = 9,81 m/s²
h = 120 m
Wg = Wirkungsgrad = 0,85
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